



大家说法

医生“蒸好馒头”绝非易事

▲解放军总医院 刘又宁

不同等级医院的医生如何处理好临床和科研、外语的关系永远是不可回避的争论焦点。笔者的观点是，对于我国绝大多数基层医院临床第一线的医生来说，精益求精做好临床工作是第一要务，也是全国人民的需要和全社会对我们的期望。对于那些在非教学医院工作的临床医生，不必苛求外语水平与科研、论文成果。

做一名“能蒸好馒头的医匠”也不胜荣光

无论你是教授，还是院士，只要是来自临床各科，首先都要经过临床能力的“及格赛”，你的临床水平、技能永远是最根本的，失去这一前提，其他都无从谈起。有一位本来很擅长临床的专家不恰当地将临床技能比作“蒸馒头”（《医师报》2017年8月10日02版），其实“蒸馒头”学问很大，并非易事。

笔者认为，中国绝大多数临床医生应当与教授称呼无缘的，做

一名副主任医师、主任医师同样重要、同样光荣。因为你们可能比兼职教授的医生在临幊上投入的精力更多，对患者的贡献更大，中国基层百姓们的医疗重担主要扛在你们肩上。在草根医生尚缺少话语权的当今，我们不能作贱自己，自当抬起头，挺起胸，无比自豪地承认自己就是一名会看病、能治好病，技术精湛的“医匠”，并争取成为一名“医学巨匠”！

救人生命的“雕虫小技”比外语空洞理论更重要

在临床领域工作的医务工作者，无论具有多高的学术头衔，做好临床工作，有高人一等的临床技能永远是最基本的要求。否则就等于尚没有通过“及格赛”就成了名，“遭殃”的将是慕名而去的患者。一位医术平庸的临床教授，无论其他方面如何优秀，也永远得不到足够的尊重。因为他们有愧于“大夫”、“医生”这神圣的称呼，有愧于患者对他们的期待。能救人的“雕虫小技”，比脱离实践的空洞理论不知道好过多少倍！

长期以来，某些医生不把主要精力放在临床，也不以为做好临床工作是最大的荣耀，被迫去做自己不擅长、也无兴趣的“科研”，甚至不惜弄虚作假来发表SCI论文。这种怪现象不能不说这是受到了旧

的职称制度的影响。好在今年1月，国务院已正式印发了“深化职称制度改革意见”，明确提出“干什么评什么”，要克服“一刀切”、唯学历、唯资历、唯论文倾向，让科技工作者能把更多精力和时间放在本职工作上。

在最重要文献都是用英语来发表的当今，无疑科技人员需要掌握外语，特别是阅读能力。但实际上中国人讲不好英语，与美国人讲不好汉语并没有本质区别。随着科技的进步，不同语言导致的交流障碍将会很快彻底消失。用英语发表的来自中国的SCI论文，许多是零引用率，不加节制地推崇SCI，岂不是误人子弟？因不能重复发表的原因，笔者几项重要的临床研究都选择发表在中文期刊，引用率很高，影响也很大。如选择SCI期刊，估计也是读者寥寥。

中国科协最近发布的2017年41号文件指出：“反对压制学术民主和学术自由，反对滥用学术权利徇私舞弊，利益寻租，反对学术评价中唯论文数量、唯SCI等不良倾向。反对行政化官本位。”这行规定都正中时弊，非常好，但希望不只是说说而已，能落到实处。笔者之所以有这样的担心，是因为许多有学术不端行为者并非等闲之辈，而是拥有行政权力与话语权的学术界与舆论界红人，甚至有个别人不从根本上找自己的原因，反而责怪SCI杂志把关不严，在中国学术造假所付出的代价太小，几乎没有。



扫一扫，阅读全文

微言大义

《谴责医闹千遍，不如追责一次！兴平市政府终于行动了！》

无聊的蛤蟆

突然间感到医生这个职业还是能干的，希望以后无缘无故挨骂挨揍的医闹事件能少一些。

一世感悟

数年来，既要维护医院利益、维护医护人员尊严，又需顶住来自患方和官方压力，日子过得如履薄冰，这就是医务部主任的本职工作，感谢中国医师协会！

《吗啡使用：要大胆要规范》

锋心客

对于吗啡，社会存在很多的误解，比如“吗啡=鸦片=成瘾”的观念即是一种误区或错解的观念；正确的观念是：吗啡=安全镇痛！这是客观事实。

《刘又宁：脚踏实地做一名精益求精的医匠也是莫大的荣光》

Dora

刘教授是呼吸学界的泰斗，是真正的临床大家！更让人敬佩的是他的人品德行，实事求是，敢于直言，让那些所谓的“专家教授”汗颜！

《为何四成诺奖来自美国》

李海朋

我认为中国自然科学界诺贝尔奖匮乏最根本的原因是教育问题，我国的科研人员自小就没有形成探索未知、勇于创新的能力。

《行医半生，临终献光明！》

迮艳华

大爱无疆、乐观行医的李医生为他人献上最后的温暖，愿李医生一路走好！



盐油	<6克 25-30克
奶及奶制品 大豆及坚果类	300克 25-35克
畜肉类 水产品 蛋类	40-75克 40-75克 40-50克
蔬菜类 水果类	300-500克 200-350克
谷薯类 全谷物和杂豆 薯类	250-400克 50-150克 50-100克
水	1500-1700毫升

康信息的主要途径，“攻其一点，不及其余”，挖空心思，设计标题，误导民众，有害无益！新媒体也好，自媒体也好，都要做良心媒体、科学媒体。要坚持公益性与科学性。大家在读一些耸人听闻标题时，要注意常识判断。我们跟风的犯错，道理都不复杂，都是常识性的错误。所以我非常同意白岩松不惑之年的悟道——“捍卫常识”。

我国学术界有一种对西方各种学术杂志的“崇

拜”，好像上了《柳叶刀》、《新英格兰》……的文章就是“圣旨”、就是“真理”、就要推广执行。这是当下学术界的“教条主义”与“洋八股”。美国的某学会说要吃80 mg的阿托伐他汀，在中国做生意的药企与“学术商人”就高喊80 mg，我相信这些人和他们的亲属根本没用过80 mg阿托伐他汀。这种行为吃不死人，也要吃坏人的！

教条主义必须终止，洋八股必须废除。

时评版稿约

《医师报》时评版欢迎广大读者针砭医疗行业时弊、赐稿。希望大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设、当前行业热点问题等展开评论。

稿件请注明新闻来源，并附作者真实姓名、单位、地址、邮编、电话。

投稿邮箱：ysbzgy@163.com